Сердце герцога Лейхтенбергского
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     Недавно начальнику Санкт-Петербургского суворовского военного училища полковнику Бокову пришло письмо из-за границы: «Многоуважаемый Владимир Николаевич! Обращается к Вам потомок русских эмигрантов первой (послереволюционной) волны, протодиакон Русской православной церкви о. Георгий Кобро. Мы с женой родились уже за границей: я – в Австрии, она – в Турции, но сохранили переданную нам родителями и дедами веру, язык и любовь к России…»

     По своей гражданской профессии отец Георгий историк. 
Он окончил университет в Мюнхене. Кроме этого, он доцент Института иностранных языков при университете города Майнца и переводчик-синхронист. 

     А теперь о сути письма. На полпути между Зальцбургом 
и Мюнхеном, в живописном баварском селе Сееон, имеется бывший католический монастырь, превращенный в светское учреждение еще указом Наполеона в 1803 году. В этих местах потомок русских эмигрантов бывает часто, потому что Зальцбург - его родина, а в Мюнхене отец Георгий служит в русском соборе. 

     Так вот, этот бывший монастырь с 1850 по 1930 год был родовым поместьем русской ветви герцогов Лейхтенбергских. При нем имеется и небольшое фамильное кладбище с восемью русскими могилами и столькими же мраморными плитами, напоминающими о захоронениях представителей этой фамилии, нашедших свое упокоение в других странах. Замок некогда был частичкой истории России. Сегодня - это государственное образовательное учреждение. Последняя из «русских» герцогов Лейхтенбергских де Богарне - Елена Дмитриевна, родившаяся 
в этом замке в 1922 году, 30 лет назад приняла монаше​ство и проживает в Покровской обители, небольшом русском женском монастыре во Франции. «Я ее там навещаю, - пишет отец Георгий, 
- помогаю работать над историей ее предков. А на фамильном кладбище в селе Сееон мы регулярно служим панихиды при большом стечении народа, ведь память об этой семье местные баварцы считают и своей. Ее хранят многие из этих добрых и благородных людей. 

    По некоторым данным, на территории вашего Суворовского училища был погребен герцог Максимилиан Лейхтенбергский, женатый на дочери государя Николая Первого и скончавшийся 
в С.-Петербурге в 1852 году, - продолжает отец Георгий. - Один немецкий историк прислал мне описание места захоронения Максимилиана, взятое в библиотеке города Эйхштедта. Из него явствует, что «в Воронцовском дворце на ул. Садовая, 26, имелась Мальтийская католическая часовня. В ней – надгробье из зеленого мрамора с изображением четырех молящихся ангелов». Отец Георгий интересуется, сохранилось ли это захоронение на территории училища? 
Зять Николая I и директор Академии художеств 

Максимилиан Лейхтенбергский в 1837 г. приехал в Россию на большие кавалерийские маневры. Он был принят императорской фамилией с большим гостеприимством. А в октябре 1838 г. стал женихом любимой дочери императора Николая І - великой княжны Марии Николаевны. 2 июля 1839 г. состоялось бракосочетание, вскоре герцог стал генерал-майором и шефом Гусарского полка. Впоследствии командовал гвардейской легкокавалерийской дивизией. Шестеро детей от этого брака получили высокий титул - князей и княгинь Романовских - и права членов императорской фамилии. 

     Герцог был хорош собой, высок, статен. К тому же отлично образован, что позволило ему в будущем занять посты президента Академии художеств и директора Горного института, одного 
из лучших высших учебных заведений России. 
Внук Наполеона для России 

     Отцом зятя императора был пасынок Наполеона Бонапарта, сын первой жены императора Франции Жозефины Богарне от ее первого брака с графом Александром Богарне. Выйдя во второй раз замуж - за Наполеона, Жозефина открыла путь блестящей карьере своего сына Евгения. В 1817 году у него родился сын, будущий герцог Максимилиан Лейхтенбергский, славно потрудившийся для России. Он привез с собой в Санкт-Петербург крупную коллекцию произведений искусства, которая в течение нескольких лет размещалась в Академии художеств. Максимилиан обладал обширными познаниями в области естественных наук, был почетным членом Академии наук. Изучал гальванопластику, электрохимическую металлургию, увлекался минералогией, горным делом. Развивая идеи о гравировании с гальванопластических досок, ставил опыты. В 1844 году был назначен главноуправляющим Институтом корпуса горных инженеров. 

     Герцог способствовал развитию железных дорог в России. Близ Петербурга он выстроил завод, производивший великолепные бронзовые отливки. Здесь были изготовлены первые в России паровозы, много лет служившие на Царскосельской железной дороге. Обладая обширными познаниями в естественных науках, герцог Лейхтенбергский в своих тамбовских поместьях завел образцовое хозяйство и отличный порядок. 

     С 1843 по 1852 год он - президент Академии художеств. В 1851 г. организовал первую в истории России выставку произведений из частных собраний. В его бытность президентом были открыты Мозаичное отделение при Академии художеств, Московская художественная школа, частные школы в Саранске, Киеве, Варшаве. Академия покровительствовала им и помогала учебными пособиями.  С 1880 года по 1923 год в честь герцога нынешняя улица Розенштейна именовалась Лейхтенбергской. 

     Всем известна Городская больница № 28 Максимилиановская. Это лечебное учреждение было основано голландцем Францем Францевичем фон дер Фляасом. Но почему же больница до сих пор называется Максимилиановской? А потому, что попечителем ее и Общества посещения бедных был герцог Максимилиан Лейхтенбергский. После его смерти именным указом имя герцога было присвоено лечебнице, носившей до этого имя святого Лазаря. Потом она еще семь раз меняла название, однако в народе сохранилась как Максимилиановская. 
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Куда исчез прах 

- Да, захоронение герцога на территории Мальтийской капеллы действительно было, - рассказывает исполняющая обязанности директора Музея истории кадетских корпусов, расположенного в капелле, Алла Акимова. - Я делала запросы в различные организации и архивы, но однозначного ответа не получила. В бюро охраны памятников есть запись от 1931 года о просьбе вынести захоронение из капеллы. В ту пору в ней устраивали клуб Пехотной школы. Было еще одно письмо от 1934 года, после чего, по всей вероятности, могилу просто ликвидировали. 
Мне рассказали, - продолжает Алла Ивановна, - что одна из родственниц герцога, узнав о решении убрать его могилу, хотела тайно вывезти его прах. Но ей это не удалось - в 1937 году ее расстреляли.  «…По слухам, - завершает свое письмо отец Георгий Кобро, - сердце самого герцога Лейхтенбергского по чьему-то приказу было доставлено для захоронения в Мюнхен, только я еще не нашел куда…» 

Юрий Малёкин
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